



习近平在会见香港澳门各界庆祝国家 改革开放40周年访问团时强调

在国家改革开放中实现香港澳门更好发展 共同谱写中华民族伟大复兴时代篇章

韩正参加会见

新华社北京11月12日电 (记者 赵博) 国家主席习近平12日上午在人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。习近平强调,在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。希望港澳同胞继续以真挚的爱国热忱、敢为人先的精神投身国家改革开放事业,顺势而为,乘势而上,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。



11月12日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。 新华社记者 王晔 摄

一是更加积极主动融入国家发展大局,共享祖国繁荣富强伟大荣光。习近平强调,中国进入新时代,意味着国家改革开放和“一国两制”事业也进入了新时代。对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。我们要充分认识和准确把握香港、澳门在新时代国家改革开放中的定位,支持香港、澳门抓住机遇、乘势而上,培育新优势,发挥新作用,实现新发展,作出新贡献。

二是更加积极主动参与国家治理实践。香港、澳门回归祖国后,已纳入国家治理体系。港澳同胞要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平。同时,大家要关心国家发展大局,积极参与国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设。

三是更加积极主动促进国际人文交流。香港、澳门多元文化共存,是中西文化交流的重要纽带。要保持香港、澳门国际性城市的特色,利用香港、澳门对外联系广泛的有利条件,传播中华优秀传统文化,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事,发挥香港、澳门在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面的特殊作用。

习近平对大家提出4点希望。一是更加积极主动助力国家全面开放。在国家扩大对外开放的过程中,香港、澳门的地位和作用只会加强,不会减弱。希望香港、澳门继续带头并带动资本、技术、人才等参与国家经济高质量发展和新一轮高水平开放。特别是要把香港、澳门国际联系广泛、专业服务发达等优势同内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,提升香港国际金融、航运、贸易中心地位,加快建设香港国际创新科技中心,加强澳门世界旅游休闲中心、中葡商贸合作服务平台建设,努力把香港、澳门打造成国家双向开放的重要桥头堡。

四是更加积极主动促进国际人文交流。香港、澳门多元文化共存,是中西文化交流的重要纽带。要保持香港、澳门国际性城市的特色,利用香港、澳门对外联系广泛的有利条件,传播中华优秀传统文化,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事,发挥香港、澳门在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面的特殊作用。

会见开始时,习近平同访问团成员亲切握手,并合影留念。 丁薛祥、杨洁篪、尤权、王毅、董建华、何厚铨、梁振英及中央和国家机关有关部门主要负责同志,港澳各界代表200余人参加会见。



□本报记者 吴海龙 崔楠 刘宏章

初冬的西北戈壁深处已经寒风瑟瑟,气温极低,但中国对蒙陆路口岸策克却依旧繁忙而热闹。国门两侧,一边是载满煤炭的卡车宛如长龙,有序入境,一边是装满日用品的货车有条不紊,等待出境。 “从策克口岸建成通关时我就来这里做生意,现在已经有20多年了。这里的变化越来越大,不仅经商环境越来越好,中国政府为我们提供的服务也更加全面,我身边的很多朋友都争先来这里做生意了!”刚刚从策克口岸入境的蒙古国南戈壁省孟克巴图,驾驶着载满货物的卡车,停车告诉记者。这条大道已经成为他和他的朋友们的致富之路。

策克口岸,位于内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗戈壁腹地,与蒙古国南戈壁省西伯库伦口岸遥遥相望,辐射蒙古国南戈壁、巴音洪格尔、戈壁阿勒泰、前杭盖、后杭盖5个畜产品和矿产资源较为富集省区,是蒙古国与中国西北地区陕、甘、宁、青联通的重要交通枢纽、商贸中心、货物集散地和资源大通道。

通辽市库伦旗的白永富和他父亲就是依靠着中蒙能源通道上这一重要口岸,迈入了小康之路。“口岸建成之初,我父亲就在这条大道上开车运煤,那时这里只有几处房屋,生态环境也不好,通关的手续还十分复杂。现在你看,硬件设施越来越完善,口岸也向着多元化的方向发展。不仅蒙古国的客商越来越多,周边地区来这里做生意、搞旅游的人也越来越多。跟随父亲,我来这里也7年了,开车、修车都干过,在我开了一家蒙餐馆,生意很不错。一年能挣上小30万元呢!”

这个戈壁小村,因改革开放而兴起,因改革开放而繁荣。1992年,策克口岸被自治区政府批准为季节性开放口岸。当时,这里只是一个人烟稀少的边境嘎查(村),服务设施短缺,办公条件简陋。

随着中国向北开放步伐的日益加快,中蒙经贸交流合作不断升级。2005年6月,策克口岸被批准为中蒙双边常年开放陆路边境口岸,海关、边检等联检机构在当地加快建设。2009年1月,策克口岸正式实现中蒙双边常年通关。

党的十八大以来,我区积极发挥区位优势,主动融入国家“一带一路”建设,大力推进中俄蒙经济走廊建设,深入实施开放带动战略,策克口岸从临时过货到季节性口岸,再到国家一类常年开放口岸,实现了跨越式发展——口岸累计过货近亿吨,贸易总额达56亿美元,出入境人员累计达到330多万人次,出入境车辆280万辆次。

已经在额济纳海关工作了11年的王龙见证了口岸的兴盛历程:“当时,口岸一年的煤炭进口量才有几百吨,现在通过深化‘信息互换、监管互认、执法互助’的‘三互’合作模式,旅检现场已全面推行‘一机双岗’查验模式,不断优化通关流程,整合查验资源,实现了关检合作联合检查,通关效率得到了提升,年煤炭进口量也增加到上千万吨。每批次货物进、出口平均通关时间较2017年的52.21小时、1.15小时,缩短至2018年的2.9小时、1.02小时,较2017年相比进、出口通关时间分别缩短94%和11%。”

得益于通关效率的快速提升,口岸的一系列数据被再次刷新:2017年,策克口岸进出口货物1334.38万吨,同比增长6.1%;进出口贸易额37.38亿元,同比增长65.49%;财政收入2.62亿元,同比增长344.05%;出入境人员34.10万人次,同比增长6.17%;出入境车辆27.82万辆次,同比增长5.8%。

2018年3月23日过货量首次突破14万吨,6月过货量首次突破170万吨,均创策克口岸开关26年来最高纪录。

俯瞰策克口岸。 本报见习记者 刘金鹏 摄

策克口岸:以开放的姿态拥抱世界

■下转第2版

卓资县特色农产品搭上“双11”销售快车

□本报记者 韩雪茹

11月11日上午,走进乌兰察布市卓资县电子商务服务中心,眼前是一片繁忙景象:接单、包装、发货……如意电商有限公司的店员们不停地忙碌着。“没想到‘双11’的销量这么大,预计今天能突破3000单。”由于人手不够,公司负责人谢佳林亲自上阵,和店员们一起忙着包装商品。

如意电商有限公司是10月末刚刚入驻卓资县电子商务服务中心的企业,以销售亚麻籽油、卓资熏鸡、燕麦片等卓资县特色农产品为主,在淘宝网开设企业店铺仅仅12天,订单量已经达到1000多单。 “从上班到现在,我的手几乎没停过,每分钟打字超过80个。”客服郝娜接班不到2小时,就接待了50多位客户的咨询。电脑屏幕上,与郝娜对话的窗口闪烁不停。

据谢佳林介绍,今年“双11”期间,

打赢精准脱贫攻坚战 奋斗在一线

该公司与卓资县万农新农牧业专业合作社联合社合作,采购贫困户生产的产品,并从产品源头把控品质标准。同时,内蒙古电子商务促进会派专人给予指导,在店铺视觉营销上下功夫,注重消费者支付转化率的提升。“双11”期间,公司加强线上营销推广,很多产品以优惠价格出售,还有领红包活动。 卓资县是国贫县,也是革命老区。凭借着特殊的土壤、气候等资源优势,这里产出的特色农产品品质优良,但由于销售渠道匮乏,“卖难”成为广大农民的主要问题。如何为特色农产品打开销路?经多方考证,借助主流电商平台

网上集散地。

“以往一个星期的出货量在1000袋左右,自从给如意电商有限公司供货后,我们的出货量增加了近一倍,每星期至少出2000袋,我们农民的产品不愁卖了。”万农新农牧业专业合作社联合社负责人卢焕珍说。

线上销售不仅增加了销量,也为提升品牌影响力打开了一个窗口。

其实,农产品上线不难,能否由此精准服务到贫困户才是关键。该县加大政策扶持力度,对贫困户、贫困户建设电商服务平台的补助3000元,帮助企业完善资质,提升产品质量。同时,针对贫困户不会做、文化低、老龄化、不愿做等问题,制定电商脱贫精准方案。在融资渠道方面引入金融机构共同为电商从业人员提供有效资金保障,同时推进产品品牌化建设,运用实操电商孵化与培训方式赋能电商从业者,重点扶持龙头企业、龙头产品树立标杆效应,带动其他从业者共同进行电商上行工作的开展。

今日谈·如期打赢脱贫攻坚战

好政策不养懒汉

□刘江

国务院扶贫办有关负责人曾表示,有些地方为了显示对扶贫的重视,把“义务教育有保障”变成从学前到大学全程免费,把“基本医疗保障”变成看病不花钱,把“住房安全有保障”变成住大房住好房。这么做,让政策变了味,扶贫成了养懒汉。

能否严格执行扶贫标准,关系到脱贫质量。降低现行标准,简单地以低保兜底一兜了之,甚至采取

玩数字游戏搞算账脱贫,不仅影响贫困群众的获得感,还会损害党和政府的形象。而盲目提高标准,不仅会增加脱贫攻坚难度,加重财政负担,还会让贫困户产生“不想工作,国家养着我”的想法,搞生产不积极,争当贫困户最积极。 打好精准脱贫攻坚战,要保证现行标准下的脱贫质量,既不能降低标准,也不能吊高胃口。贫困地区要改善条件,解决根本问题,就要靠激发贫困人口的内生动力。把握好标准,保证扶贫政策更可持续,才能做到脱真贫、真脱贫。